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VERBALE N. 23

SEDUTA DEL 12 GIUGNO 2020
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 12 (dodici) del mese di Giugno, la Commissione Ottava è convocata,
attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo
2020, alle ore 12,00  per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente
 Audizione dell'Assessora Alessia  Bettini in merito al Regolamento dei  Beni Comune del Comune

di Firenze e dei progetti inerenti;
 Varie ed eventuali.      

Alle ore 12,00 sono presenti telmaticamente la consigliera Alessandra Innocenti ed il consigliere Roberto De
Blasi.
Alle  ore  12,01  sono presenti  telmaticamente  le  consigliere  Patrizia  Bonanni  e  Mimma  Dardano  ed  il
consigliere Andrea Asciuti.
Alle 12,04 è presente telematicamente il consigliere  Massimiliano Piccioli.
Alle 12,05 è presente telematicamente il consigliere Renzo Pampaloni.
Alle 12,13 è presente telematicamente il consigliere Emanuele Cocollini.
Alle 12,14 è presente telematicamente il consigliere Antonio Montelatici.

La   Presidente  Alessandra  Innocenti  della  Ottava  Commissione,  in  qualità  di  team manager,  accerta  la
presenza tramite appello delle consigliere e dei consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco Antonio Montelatici
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
ed apre la seduta  alle ore 12,15.

E’ presente per la segreteria della Commissione Paola Sgherri.

Sono  presenti inoltre L’Assessora Alessia Bettini ed il consigliere Alessandro Draghi.

La Presidente Innocenti apre la riunione ringraziando L’Assessora Alessia Bettini per la sua disponibilità ed
il  consigliere  Alessandro  Draghi.  Evidenzia  che  nella  Commissione  è  presente  la  consigliera  Patrizia
Bonanni che ha la delega alla Partecipazione e Beni comunitari in città Metropolitana e quindi può apportare
il proprio contributo su questo temi. Ringrazia l’Assessora Bettini per il lavoro fatto nella scorsa legislatura
con Massimo Fratini e Mirko Leonardi per la redazione del Regolamento dei  Beni Comune del Comune di
Firenze  e  dell’implementazione  dei   patti  previsti  dal  Regolamento.  Il  Regolamento è  considerato fra  i
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migliori.  Ad  un  anno dal  varo  del  Regolamento  è  possibili  fare  una  analisi  e  vedere  se  ci  sono  delle
modifiche da apportare per migliorarlo. 
L’Assessora Bettini ringrazia per l’invito e dichiara che durante sanitaria ha notato un’accrescimento del
senso civico e una maggiore attenzione ai beni comuni. Con i quartieri sta rivedendo l’elenco degli spazi
inviduati,  divisi  per  quartiere,  per  i  quali  si  può presentare  la  proposta  di  collaborazione.  La  Cassa  di
Risparmio ha rifinanziato “Paesaggio Comune” per cui sarà possibile continuare i patti di collaborazione e
attivarne dei nuovi.  La valutazione dei Patti  di Collaborazione nel nuovo bando che uscirà a luglio sarà
parzialmente modificata sarà dato un punteggio maggiore a chi ha nella propria associazione persone in cassa
integrazione.
La  Presidente  Innocenti  evidenzia  che  nel  Regolamento  all’art.  4  comma  2  prevede  l’obbligatorietà
dell’assicurazione per coloro che prendono in carica un bene comune. Questa implica un notevole problema
economico  per  le  Asscociazioni.  La  Presidente  Innocenti  auspica  che  si  trovi  una  soluzione  a  questa
problematica.
Bonanni sottolinea che già in questa emergenza sanitaria si è preservato un bene comune che è la salute. Ha
constato che tutti si sono attivati con grande senso civico. Avendo la delega in Città Metropolitana sui Beni
Comuni relazione sulla sua attività ed evidenzia che non è stato redatto un Regolamento sui Beni Comuni e
che stanno aspettando quello regionale. Per quanto riguarda l’assicurazione suggerisce di ricorrere a delle
liberatorie. Ritiene che a Firenze ci sono molti esempi virtuosi di cittadinanza attiva che si sono verificati
anche in questo periodo come la distribuzione di pacchi alimentari,  le lezioni on-line di tutti i tipi dalla
cucina  allo  sport  oppure  quelle  di  aiuto  allo  studio.  Conclude  sottolinenado  che  molti  cittadini  non
conoscono l’elenco dei beni che possono essere soggetti ai patti di collaborazione e quindi suggerisce una
maggiore pubblicità.
Cocollini suggerisce che siano dati dei riconoscimenti alle persone che donano il loro tempo per la cura dei
beni comunei. Ritiene che la consegna di questi riconoscimenti potrebbe essere fatta nella giornata mondiale
dell’ambiente.  Concorda  con  la  Presidente  Innocenti  nella  ricerca  di  una  soluzione  per  il  problema
dell’Assicurazione. 
Pampaloni pone delle domande sulla redazione dell’elenco e sul suo aggiornamento e chede se ci sia un
elenco dei progetti portati a termine.
Bonanni chiede se c’è uno stanziamento in Bilancio per i Beni Comuni.
Asciuti ritiene importante il lavoro portato avanti avanti dagli “Angeli del Bello” nel coprire le scritte sui
muri. Potrebbe essere una soluzione mettere a disposizione dei pannelli alle Cascine. Conclude ringraziando
quelle associazione che hanno distribuito i pacchi alimentari in questo periodo di crisi.
La Presidente Innocenti  ritiene che sarebbe importante che la Commissione 8 partecipasse ad una delle
giornate promosse per la cura dei beni comuni. Rappresenterebbe un segnale di cittadinanza attiva molto
forte.
L’Assessore Bettini evidenzia che l’Amministrazione ha sempre contrastato con tenacia le scritte vandaliche
e  a  messo  a  disposizione della  street  art  delle  palestre.  L’Amministrazione  inoltre  provvede subito alla
rimozione  delle  scritte  vandaliche.  La  Polizia  Municpale  è  impegnata  nell’attività  investigativa  per
individuare i colpevoli. Le sanzioni previste sono molte alte. 
Ritiene  che  la  proposta  della  Presidente  Innocenti  sia  valida  perché   la  partecipazione  dei  politici  è
importante e  rappresenta anche un esempio. Propone di partecipare tutti insieme alla prossima iniziativa.
Rispetto all’elenco riferisce che viene fatta un istruttoria prima di inserire un bene e qualora si riscontrasse
che è necessario fare una ristrutturazione il bene viene tolto dall’elenco.
Concorda sull’organizzare un evento pubblico per fare conoscere sia i patti di collaborazione che le persone
che si impegnano in queste attività oltre a dare una maggiore rilevanza alla cittadinanza attiva e al senso
civico.  Per  quanto  riguarda  il  problema dell’assicurazione  sono allo  studio  diverse  soluzioni.  Conclude
rispondendo che al momento nel Bilancio sono stanziati 20.000€ per i beni comuni,
La Presidente Innocenti evidenzia che molte persone hanno già delle assicurazioni come quella del 
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“capo famiglia” e che forse potrebbe essere una soluzione.
Cocollini ritiene che potrebbe essere opportuno dare i riconoscimenti ai volontari che lavorano nella cura di
un bene comune il 5 giugno che è la giornata mondiale dell’ambiente.
Bonanni  evidenzia che i beni comuni comuni sono materiali  e non materiali e che questi riconoscimenti
potrebbero essere consegnati il giorno del dono come è già stato fatto.
Cocollini suggerisce di inserire nel regolamento questa giornata con la consegna dei riconoscimenti.
L’assessora Bettini  rifierisce che anche il  Presidente della Repubblica a consegnato degli  attestati  per il
riconoscimento di azioni di valore etico e morale.
La  Presidente  Innocenti  evidenzia  che   nella  seduta  sono  emersi  alcuni  punti  condivisi.  Trovare  una
soluzione al problema dell’assicurazione e l’istituzione il 5/06  della consegna degli attestati alle persone che
si sono contraddistinte nella cura di un bene comune. Conclude ringraziando l’Assessora Bettini per il lavoro
svolto.
La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta alle ore 13,00

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Roberto De Blasi
Componente Mimma Dardano 
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri          Alessandra Innocenti

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 18 giugno 2020.
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